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Wenn Markus Söder und die CSU glaubwürdiger den 
Ausbau von Wind- und Solarenergie vorantreiben 
würden, wäre für die CSU die absolute Mehrheit möglich

• Mehr als die Hälfte, auch bei der CSU, sagt, dass der Ausbau von Wind/Solar ein immer 
wichtigerer Teil der „Wirtschaftskompetenz“ von Parteien sein wird

• Ein Großteil der Bayern sieht die Lebensqualität wegen zunehmender Extremwetter 
gefährdet: Sogar 40% der CSU-Wähler und 50% der Bayern teilen die Sorgen und 
Befürchtungen der Klimaschützer über Hitze, Starkregen etc.

• Knapp 30% der Wähler trauen generell keiner Partei den deutlich stärkeren Ausbau zu –
und vermutlich dann auch nicht, Klimaschutz ernsthaft anzugehen

• Knapp die Hälfte hält Söders Ankündigung, Erneuerbare stärker ausbauen zu wollen, für 
nicht glaubwürdig, lediglich 20% hält ihn für sehr glaubwürdig 

• Einer Koalition CSU & Freie Wähler traut man knapp mehr Energiewende zu als 
CSU & Grüne, ein Viertel der CSU-Wähler würden CSU & Grüne mehr zutrauen

• 17% der Nicht-CSU-Wähler (und 30% der Freien Wähler) würden CSU wählen, wenn diese 
sich stärker für die Erneuerbaren einsetzen würde: Die CSU hätte die Chance, alleine zu 
regieren, wenn sich stärker und glaubwürdiger für Wind/Solar einsetzen würden.



Mehr als die Hälfte, auch bei der CSU, sagt, dass der 
Ausbau von Wind- und Solarenergie ein immer wichtigerer 
Teil der Wirtschaftskompetenz von Parteien sein wird

Civey-Umfrage 13.09. – 18.09.2023, n = 1000, Mehrfachantworten erlaubt,  Frage: Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu: „Der Ausbau von Wind- und Solarenergie wird ein immer wichtigerer Teil 
der Wirtschaftskompetenz von Parteien sein“?
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Kommentar: Je älter, desto mehr Zustimmung; CSU bis FDP stimmen mehrheitlich zu, nur rechter Rand nicht 
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Inwieweit stimmen Sie der Aussage zu: „Der Ausbau von Wind- und Solarenergie wird ein immer wichtigerer Teil der 
Wirtschaftskompetenz von Parteien sein“?

Antworten von allen Differenziert nach Wahlabsicht Landtagswahl



Ein Großteil der Bayern sieht die Lebensqualität wegen 
zunehmender Extremwetter gefährdet: Sogar 40% der 
CSU-Wähler und 50% der Bayern teilen die Sorgen und 
Befürchtungen der Klimaschützer über Hitze und Starkregen

Civey-Umfrage 13.09. – 18.09.2023, n = 1000
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Kommentar: Je älter, desto mehr Sorgen ums Klima; Frauen (52%) deutlich besorgter als Männer (42%)
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Frage: Für wie berechtigt halten Sie die Befürchtungen von Klimaschützern, dass die zunehmende Erderwärmung mit 
ihren Auswirkungen (z.B. Hitze, Starkregen) die Lebensqualität in Bayern gefährdet?

Antworten von allen Differenziert nach Wahlabsicht Landtagswahl



Knapp 30% der Wähler trauen generell keiner Partei den 
deutlich stärkeren Ausbau zu – und vermutlich dann 
auch nicht, Klimaschutz ernsthaft anzugehen

Civey-Umfrage 13.09. – 18.09.2023, n = 1000, Mehrfachantworten erlaubt
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Frage: Welcher Partei trauen Sie generell zu, die Wind- und Solarenergie in Bayern deutlich stärker als bislang 
auszubauen?

Antworten von allen Differenziert nach Wahlabsicht Landtagswahl



Knapp die Hälfte hält Söders Ankündigung, Erneuerbare 
stärker ausbauen zu wollen, für nicht glaubwürdig, 
lediglich 20% hält ihn für sehr glaubwürdig, 

Civey-Umfrage 13.09. – 18.09.2023, n = 1000
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Frage: Für wie glaubwürdig halten Sie es, dass Markus Söder (CSU) den Ausbau von Wind- und Solarenergie in Bayern 
deutlich stärker als bisher vorantreiben möchte?

Antworten von allen Differenziert nach Wahlabsicht Landtagswahl



Einer Koalition CSU & Freie Wähler traut man 
knapp mehr Energiewende zu als CSU & Grüne, ein Viertel 
der CSU-Wähler würden CSU & Grüne mehr zutrauen

Civey-Umfrage 13.09. – 18.09.2023, n = 1000
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Kommentar: Je älter, umso mehr Zutrauen zu CSU/FW, ledige weniger; 
verheiratete/geschiedene doppelt so viel; je ungebildeter, umso mehr 
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Frage: Würde sich Ihrer Meinung nach eher eine Koalition aus CSU und Freien Wählen oder eher CSU und GRÜNE für 
einen stärkeren Ausbau der Wind- und Solarenergie in Bayern einsetzen?     
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17% der Nicht-CSU-Wähler (und 30% der Freien 
Wähler) würden CSU wählen, wenn diese sich 
stärker für die Erneuerbaren einsetzen würde

Civey-Umfrage 13.09. – 18.09.2023, n = 1000
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Kommentar: Sehr starke Potenziale seitens der Freien Wähler, aber genauso von Grünen und FDP; auch mit Abitur fast doppelt 
so viel wie bei den Hauptschülern, auf dem Land deutlich mehr als in der Stadt

Frage: Könnten Sie sich grundsätzlich vorstellen, bei der kommenden Landtagswahl in Bayern die CSU zu wählen, wenn 
diese sich stärker für den Ausbau von Wind- und Solarenergie einsetzen würde?
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